



## Ministerul Finanțelor Publice

# BULETIN AFACERI EUROPENE



9 iulie 2009

- Consiliul Ecofin din 7 iulie 2009
- Comisia Europeană solicită o aplicare armonizată a regulilor pentru grupare TVA
- Autorizarea schemei franceze de capital de risc
- Împrumut BEI pentru IMM-urile din România
- Schimbările climatice impuse de UE pe agenda G8

## ■ Consiliul Ecofin din 7 iulie 2009

În cadrul reuniunii Consiliului Ecofin din data de 7 iulie 2009, Președinția suedeză a prezentat programul de lucru în domeniul Consiliului Ecofin, respectiv prioritățile legate de supravegherea și reglementarea piețelor financiare, obiectivele în



domeniul impozitării, relansarea economică, adoptarea bugetului UE pentru 2010, lansarea în 2010 a Strategiei Lisabona actualizate, schimbări climatice. Comisia Europeană a apreciat că sunt identificate prioritățile potrivite, referindu-se astfel atât la problemele actuale, cât și la provocările viitoare.

A fost discutată procedura de deficit excesiv deschisă pentru Malta, Lituania, Polonia, Letonia și **România**.

**România** a intervenit și a menționat că a fost atinsă ținta de deficit pentru primul semestru al acestui an. De asemenea, reprezentantul Ministerului Finanțelor Publice a arătat că ținta de corecție a deficitului pentru anul 2009 a fost asumată la nivel politic, prin pachetul de asistență financiară pe termen mediu și, dacă va fi cazul, **România** va întreprinde măsuri suplimentare pentru atingerea acestei ținte. Există însă riscul, așa cum s-a întâmplat în cazul altor țări, ca prognozele care au stat la baza măsurilor prevăzute să nu se adeverească și, în acest sens, **România** contează pe sprijinul Comisiei Europene pentru a identifica împreună cele mai bune acțiuni, dacă va fi necesar.

Miniștrii de finanțe au adoptat opiniile privind variantele revizuite ale Programelor de convergență / stabilitate pentru **România**, Austria, Belgia, Slovenia și Slovacia. **România** este de acord cu recomandările adresate, având în vedere că acestea urmează aceeași linie cu cele agreate în cadrul pachetului de asistență financiară.

În cadrul Consiliului ECOFIN, Președinția a făcut o prezentare a elementelor reieșite din discuțiile Consiliului European din 18-19 iunie 2009, în particular asupra supravegherii serviciilor financiare și măsurilor de finanțare internațională pentru combaterea schimbărilor climatice.

Președinția a prezentat abordarea pentru pregătirea reuniunilor G20, programate pentru septembrie 2009, acestea vizând, printre altele, restabilirea încrederii economice și stabilității financiare la nivel mondial.



Consiliul a adoptat concluziile privind reducerea prociclicității asupra piețelor financiare, pe baza raportului Comitetului Economic și Financiar. Prociclicitatea reprezintă tendința activității financiare de a amplifica fluctuațiile mediului de

afaceri, care pot conduce sau contribui la instabilitate financiară.

Ulterior reuniunii ECOFIN, s-a desfășurat reuniunea miniștrilor de finanțe ai Uniunii pentru Mediterană, în cadrul căreia s-au agreat concluzii comune care subliniază rolul important al Uniunii pentru Mediterană în soluționarea provocărilor comune socio-economice, precum și necesitatea întăririi coordonării între instituțiile financiare active în zonă.

## ■ Comisia Europeană solicită o aplicare armonizată a regulilor pentru grupare TVA

Comisia Europeană a adoptat o comunicare în care își expune poziția asupra schemelor de grupare TVA. Legislația europeană referitoare la TVA dă statelor membre, în scopul simplificării administrative, posibilitatea de a-i considera ca o singură persoană plătitoare de TVA pe cei care, în timp ce legal sunt independenți, au relații financiare, economice sau organizaționale strânse. Opțiunea de grupare TVA se află la dispoziția statelor membre începând din anii 1970.



Comisia a luat notă de interesul crescut din partea statelor membre de a uza de această opțiune. Există în prezent 16 state membre care au introdus scheme de grupare TVA în legislația lor națională în moduri diferite. Comunicarea Comisiei prezintă liniile directoare care au drept scop asigurarea aplicării corecte, coerente și uniforme a opțiunii de grupare TVA, cu atât mai mult cu cât practica a arătat că gruparea TVA, deși fiind un sistem de măsuri de simplificare pentru operatori, ar putea duce la evaziune fiscală.

Comunicarea adoptată stabilește punctul de vedere al Comisiei cu privire la modul în care dispozițiile articolului 11 din Directiva TVA ar trebui să fie traduse în măsuri practice, respectând principiile de bază ale sistemului comunitar de TVA. Comunicarea include următoarele aspecte:

Numai persoanele impozabile pot adera la un grup TVA. O persoană impozabilă poate să adere la un singur grup TVA în același timp.



Grupul TVA devine o persoană plătitoare de impozit identificată ca atare și supusă aceluiași drepturi și obligații ca și oricare altă persoană impozabilă conform cu dispozițiile din Directiva TVA.

O schemă de grupare TVA trebuie să fie deschisă pentru toate sectoarele de activitate economică în statul membru care o introduce. De asemenea,

numai companiile sau unitățile prezente fizic în statul membru care a introdus schema de grupare pot fi membre ale unui grup TVA.

Relațiile financiare, economice și organizaționale care permit formarea grupului trebuie să existe simultan, iar dreptul de deducere a TVA-ului la intrare se stabilește pe baza tranzacțiilor dintre grupul ca atare și terțe părți.

Una dintre cele mai importante consecințe ale formării unui grup TVA este "dispariția" din perspectiva TVA a tranzacțiilor între membrii grupului. Aceste tranzacții sunt considerate inexistente din punctul de vedere al perceperii TVA.

Este foarte important ca statele membre să ia toate măsurile necesare pentru a preveni fraudă sau evaziunea fiscală, precum și practicile abuzive rezultate din utilizarea schemelor naționale de grupare TVA. Niciun avantaj nejustificat nu trebuie să rezulte din punerea în aplicare a opțiunii de grupare TVA.

## ■ Autorizarea schemei franceze de capital de risc



Comisia Europeană a autorizat, în data de 7 iulie 2009, o măsură care să permită autorităților locale și federale franceze de a participa la structurile de investiții de capital de risc. Măsura urmărește facilitarea accesului IMM-urilor la capitalul de risc. Această măsură este în conformitate cu cadrul temporar al Comisiei pentru ajutoarele de stat. În special, sistemul respectă pragurile pentru tranșele de investiții și participarea este limitată în timp până la 31 decembrie 2010.

Aceasta este doua măsură adoptată de către Franța în domeniul capitalului de risc și admisă sub regimul cadrului temporar.

## ■ Împrumut BEI pentru IMM-urile din România



Banca Europeană de Investiții creditează cu 10 milioane de euro Banca Comercială Carpatica pentru a finanța proiecte inițiate de întreprinderi mici și mijlocii în România, în domenii precum industrie, servicii (inclusiv turism), agricultură, sănătate, energie, protecția mediului și dezvoltarea economiei bazate pe cunoaștere. Acest împrumut are scopul de a reduce impactul actual al crizei economice prin îmbunătățirea accesului la fonduri pentru IMM-uri în condiții financiare avantajoase. Pentru Banca Comercială Carpatica, o instituție autohtonă cu capital privat, aceasta este prima operațiune derulată în colaborare cu Banca Europeană de Investiții.

## ■ Schimbările climatice impuse de UE pe agenda G8

La summit-ul G8 de la L'Aquila, Italia, din 8-10 iulie 2009, președintele Comisiei Europene, José Manuel Barroso, va reitera apelul pentru țările dezvoltate de a reduce emisiile de gaze cu efect de seră cu cel puțin 80% până în anul 2050. Țările din G8 - Franța, Germania, Italia, Marea Britanie, SUA, Rusia, Canada și Japonia - vor emite o declarație comună, alături de liderii a cinci economii în curs de dezvoltare - Brazilia, China, India, Mexic și de Africa de Sud - asupra unui angajament global de a reduce emisiile cu 50% până în 2050, prag considerat de UE necesar pentru a menține încălzirea globală în marja de 2°C. Oficialii Uniunii Europene se așteaptă ca reuniunea să impulsioneze discuțiile ONU de la Copenhaga, din decembrie, privind schimbările climatice.



Redactare: Mihai Cuza, manager public